

用水“大数据”揭晓

无锡人均日用水量 112.66 升

5月15日至21日是全国第31个城市节水宣传周。昨天,由市创建节水型城市领导小组办公室、市市政和园林局、市园林和公用事业监管中心联合举办的“云启动”仪式拉开城市节水宣传周帷幕。

无锡人均日用水量 112.66 升

据了解,无锡市区于2006年开始启动节水型城市创建工作,通过全市上下共同努力,于2009年创建成为“全国节水型城市”,并于2013年、2017年两次顺利通过国家节水型城市复查考核验收。目前所辖江阴、宜兴两县级市也已相继创建获得“全国节水型城市”称号,无锡市已形成“国家节水型城市群”,节水型社会建设也取得了很好的成果。

来自市节水办的数据显示,2021年,无锡市区全年取用水量总量为58139.79万立方米,比2020年53433.44万立方米增加取水4706.35万立方米,上升8.81%;自来水年供水量为52788.58万立方米,比2020年48664.38万立方米增加取水4124.20

万立方米,上升8.47%;城市供水管网漏损率为9.30%,比2020年9.81%下降0.51%,减少不必要的公共供水水量损失269.2万立方米;市区万元GDP取水量为6.91立方米/万元,规模以上万元工业增加值取水量为8.59立方米/万元;城市居民生活用水量为112.66(升/人·日),节水型用水器具普及率继续保持100%。

在污水再生水利用方面,节水技术在锡城许多企业得到成熟利用和推广。据统计,工业用水重复利用率为83%以上,城市污水处理率为95%以上,节水型企业(单位)覆盖率为25%以上,城区城市污水再生水利用量13926.8万立方米,再生水利用率为32.46%。

多项民生工程谱写无锡版“节水经”

为了摸清用水去向,去年,市节水办对公共供水计划用水单位加强内部节水管理、开展水平衡测试、参与节水载体创建,通过查找问题、分析节水潜力,为企业节水“把脉开方”。数据显示,2021年累计节水3324万立方米,全社会累计投入节水设施建设改造资金2862万元。

“老旧管网改造和居民住宅二次供水设施改造等民生工程项目”的实施也

为城市节水“立功”。市园林和公用事业监管中心负责人介绍,2018年无锡实施居民住宅二次供水设施改造,逐步对居民小区陈旧耗能和供水分区不合理的泵房供水设备实施改造,同时废除高层住宅屋顶水箱,更换易生锈腐蚀易爆管漏水的小区供水管线。截至2021年底,无锡已完成463个居民住宅二次供水泵房主体工程及附属管道设施的改造目标。

今年将迎国家节水型城市第三次复查

市城市节水办相关负责人介绍,无锡地处江南富水地区,水资源量较丰富,降雨量较充沛,但属于“水质缺水型”城市,河道水体污染程度相对较严重,太湖水环境污染防治和治理压力较大,城区水功能区达标建设、黑臭水体治理目标任务繁重,节水减污、构建生态文明的和谐生活环境任务艰巨并迫在眉睫。

“对照2022年国家住建部、发改委新颁发的《国家节水型城市考核标准》要求,相关考核指标有所调整和提高,相比之下我市城市节水管理工作仍存在一定差距,特别是在工业再生

水利用、工业企业重复利用率、供水管网漏失率、节水型载体创建等方面,企事业单位、市民的节水意识还不高。”该负责人分析,2021年我市居民人均日用水量为112.66升,尽管达到节水型城市考核标准人均160升的要求,但较2020年仍有所回升。

据悉,今年我市将迎来国家节水型城市第三次复查考核。市城市节水办呼吁市民应提高节水意识,在生活中自觉节水,节约每一滴水,一水多用,共同擦亮“节水型城市”这块“金招牌”。(晚报记者 蔡佳)



周末休闲

5月14日,市民在尚贤道观赏盛开的金鸡菊。眼下,太湖新城尚贤道旁的金鸡菊盛开,形成一道黄灿灿的金鸡菊花道,成为市民骑车赏花休闲的好去处。(还月亮 摄)

阴雨微凉天气告一段落
阳光上线 气温回升

5月上旬,锡城的最高气温超过30℃,很多人都做好了入夏的准备,不料中旬天气大转折。在冷空气和雨水的光顾下,最高气温只有20℃左右,又回到了初春的感觉。随着今年入汛以来最强阴雨天气接近尾声,天气也迎来了转折:今天起晴好上线,气温回升。

5月中旬最高气温难“破3”

在暖湿气流的影响下,最近锡城天气阴沉沉的,时不时下点雨,相对湿度达到了90%左右,配上凉凉的偏东风,不少人穿了几天短袖,又把长袖穿回来了。上周六,我们迎来了阴雨间歇期,失踪多日的阳光终于回归,让我们感受到了春光无限好。只是到了周日,天气又回到了阴天模式,太阳躲在云层后面,偶尔才洒下一缕阳光。虽然天气转好,但冷空气余威仍存,气温也较为低迷,昨天早上锡城最低气温仅14.8℃,午后最高气温在23℃左右。

这两天北方多地也遭遇大降温,以至于“万万没想到5月还需要秋裤返场”这个话题上了热搜榜第一。无锡最近的凉意也

十分明显,虽然还没到要秋裤返场的地步,但在冷空气和降雨的影响下,连日来最高气温在20℃上下,早晨最低气温仅“1”字头,一件不太薄的外套肯定少不了。

从气象部门了解到,今年5月份以来,高空暖湿气流总体偏弱,而北方冷空气异常活跃且偏强,导致近期气温都偏低。“事实上,一年四季都会受到冷空气侵袭,目前虽然已经立夏,但大部分地区依然盛行冬季风。”气象人士说,从中短期来看,高空东北冷涡异常庞大且偏强,引导低空到地面堆积在西伯利亚的冷空气持续不断向南渗透,造成整体偏冷的形势。预计整个5月中旬,最高气温很难超过30℃。

今起阳光上线气温反弹

随着冷空气影响趋于结束,今天起天气开始好转,锡城也将加入“升温大军”。最新气象资料显示,今天起转为晴好天气,一直到18日都是晴到多云的好天气,白天适宜开窗通风、洗洗晒晒,也可以在做好防护的前提下到人少的地方透透气。气温方面,未来几天最高气温逐日小幅上升,其中今天最高气温可达26℃左右,17-18日维持在27-28℃,暖意融融的模式要回归了。

经历了前期的连日阴雨,接下来的晴好分外“可爱”,不过春日的晴好也是到不了“炙热”,午后气温较高,早晚还是凉意。还需注意的是,虽然天气形势向好,但善变的天气模式还没有转变。受冷暖气流交汇影响,预计

19日云系增多,气温小幅下降,20-21日又将有降雨天气出现,大家要需注意适时增加衣物,外出时请密切关注防疫政策,做好自身防护。

进入立夏之后,白天就明显变长,夜间变短,此时人体要顺应自然界阳盛阴衰的变化,可以适当“晚睡早起”,但晚睡也尽量不要超过11点。同时要重视午休,大家可以适当地延长午睡时间,这样可以帮助我们保持饱满的精神状态,以及充足的体力。饮食上,要选择清淡利于消化且富含维生素的食物,尽量远离大鱼大肉和辛辣刺激的食物,如果立夏之后还继续进食油腻味厚之食就容易上火,导致身体内外皆热,容易口舌生疮、便秘等。(蔡佳)



如画五月

昨天,市民在九龙湾景区赏景。五月的锡城,鲜花盛开,风景如画,美不胜收。(郑宙 摄)